
Olešnice
Kraj: Královéhradecký Okres: Hradec Králové

Správní obvod: Hradec Králové GPS souřadnice: 50.142263N, 15.444992E

Nadmořská výška: 222 m n. m. První pís. zmínka: 1393 (631 let) Katastrální výměra: 641 ha

Počet obyvatel: 364 PSČ: 503 51

Adresa URL: www.olesnice-nad-cidlinou.cz Facebook: olesnice.levin

Historie obce Olešnice
Ačkoliv dnes tvoří Olešnice a Levín jeden celek, vyvíjely se obě obce zcela samostatně. Dříve se
dovídáme o obci Levín, která je poprvé historicky doložena roku 1316, kdy ji tvořilo méně než 10 chalup
seskupených kolem malé, téměř okrouhlé návsi. Pro zajímavost připomeňme, že ve stejném roce
se narodil i Karel IV. Je velmi pravděpodobné, že osada existovala již v 11.-12. století. Původní název
Levína - Lewyn -- je prý totiž pro toto období (spolu s dalšími místními názvy, např. Cratonoch =
Kratonohy) charakteristický. Nejpozději roku 1379 se Levín (tehdy již Lewin) stává součástí tzv.
Žiželicko-hradišťského panství, jehož vlastníky byli od 30. let 14. století Rožmberkové. O několik
desetiletí později než Levín je doložena také Olešnice. První zmínky spadají do roku 1393, kdy se
dovídáme o existenci vísky označované jako Olessnicz. V 1. pol. 16. stol. patřilo téměř celé území
kolem řeky Cidliny, a tedy i Olešnice a Levín, rodu Pernštejnů. jádrem perštejnského majetku v Pocidliní
bylo chlumecké panství, které se postupně rozšiřovalo přikupováním okolních vesnic a statků. V
konečné podobě (pol. 16. stol) zahrnovalo toto panství mimo jiné také Olešnici a Levín (Wolessnicz a
Lewyn). Centrem panství bylo město Chlumec nad Cidlinou. Základ městského hospodářství tvořilo vedle
řemeslné výroby a obchod pěstování a prodej vína. Vinice se táhly od bývalé nemocnice v Chlumci nad
Cidlinou až k Olešnici. Velký význam měly také mlýny. Kromě běžných vodních mlýnů (v Chlumci Na
Zámostí) existoval roku 1571 v Levíně mlýn větrný. V 90. letech 19. století dochází k rozmachu
cihlářské výroby. Roku 1896 byla postavena cihelna i v Olešnici. V čisté podobě se antikizující empír
projevil na miniaturní stavbě nad pramenem v lese zvaném Mračňovka. Pavilonek nad studánkou je
částečně zapuštěn do mírného svahu, jeho průčelí tvoří dva dórské sloupy a trojúhelný
tympanon. Stavba sice není datována, ale její pojmenování. Anežčin pramen ji jasně spojuje s Oktaviánem
Kinským, resp. Anežkou Schafřgotschovou, která se stala jeho manželkou roku 1835. Společná historie obou
obcí se datuje od roku 1868, kdy se Olešnice i Levín stávají součástí obce Lučice. O 18 let později (1886)
se Olešnice osamostatňuje a roku 1904 se k ní připojuje Levín, aby se roku 1930 opět odtrhl. O 30 let později
se Levín opět stává součástí Olešnice.
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